Cvicenie 3

1. Libra¢ny bod Zeme L1 je bod medzi Slnkom a Zemou, kde je vyslednica vSetkych sil
nulova. Gravitacna sila Slnka je kompenzovana gravitacnou silou Zeme a odstredivou
silou obezného pohybu. Teleso, ktoré sa nachadza v tomto bode, sa neriadi klasickym
Keplerovym zdkonom, ale kvoli zachovaniu dlhodobej stability systému obieha rov-
nakou uhlovou rychlostou ako Zem. Zo silovej rovnice urcte iteracnou metdédou
vzdialenost tohto bodu od Zeme v km, ak Mg = 333 000 Mz, r = 149 597 900 km.

2. Halleyova kométa obieha okolo Slnka po extrémne eliptickej drahe s excentricitou
0.967. Velké polos jej drahy je 17.8 AU. Vypocitajte stredni anoméaliu M, excen-
trickd anomaliu £ a pravi anomaéliu v. V polarnom grafe znazornite polohy na drahe
v ro¢nych intervaloch po prechode perihéliom. Pre vypocet si potrebné rovnice:
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Domaca uloha

Vytvorte funkciu, ktord bude pocitat dynamickd paralaxu dvojhviezd. Vstupné udaje
nech st myu,mp,a a P, ako zdanlivé hviezdne velkosti oboch hviezd, velkd polos v
oblukovych sekundach a obeznd doba v rokoch. Funkcia zo vstupnych hodnoét s pred-
pokladanymi hmotnostami oboch hviezd rovnymi 9, a pouzitim treticho Keplerovho
zékona uréi velki polos a z nej predpokladant hodnotu paralaxy. Z modulu vzdialenosti
sa vypocitaju absolitne hviezdne velkosti oboch zloziek, z nich sa uréi ziarivy vykon a
nésledne sa vypocitaji priblizné hmotnosti zo vztahov hmotnost-svietivost. Tie sa vloZia
ako vstupné hodnoty do d'alsieho cyklu a cely postup sa opakuje, kym sa nedospeje ku
konstantnym hodnotdm. Vystupom funkcie budi hmotnosti oboch zloziek a hodnota dy-
namickej paralaxy. Bolometricka hviezdna velkost Slnka je 4.75 mag.
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